
 

ТЕОРЕМА ПИФАГОРА 
 

ТЕОРЕМА ПИФАГОРА 
?? = ?? + ?? 

 
Квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов. 
Используется, когда известны две стороны 
прямоугольного треугольника и нужно найти третью 
сторону. 
 

 
Для решения задач нужно применить теорему Пифагора. И всё. Единственную сложность могут 
вызывать вычисления: возможно, придётся делать вычисления в столбик. 
 
ПРИМЕР №1 
Пожарную лестницу длиной 13 м приставили к окну пятого этажа дома. Нижний конец 
лестницы отстоит от стены на 5 м. На какой высоте расположено окно? Ответ дайте в метрах.  
 
Сделаем рисунок. 

 
 
Обозначим неизвестную сторону как x и применим теорему Пифагору. 

132 = 52 + ?2 
 

?2 = 169 − 25 = 144 
 

? = √144 = 12 
 
Ответ: 12. 
 
ПРИМЕР №2 
Какова длина (в метрах) лестницы, которую прислонили к дереву, если верхний её конец 
находится на высоте 3,5 м над землёй, а нижний отстоит от ствола дерева на 1,2 м? 
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Обозначим неизвестную сторону как x и применим теорему Пифагору. 

?2 = 1,22 + 3,52 
 

?2 = 1,44 + 12,25 = 13,69 
 

? = √13,69 = 3,7 
 
Ответ: 3,7. 
 
ПРИМЕР №3 
От столба высотой 9 м к дому натянут провод, который крепится на высоте 4 м от земли. 
Расстояние от дома до столба 12 м. Вычислите длину провода. Ответ дайте в метрах.  
 

 
 
Проведём отрезок, параллельный земле. Он будет равен 12 (получился прямоугольник, у 
которого две стороны по 4 и две стороны по 12). 
Столб (слева) высотой 9 метров разделился на два отрезка. Один равен 4, а второй – 5 (9 – 4 = 5). 
 

 
 
Теперь можно найти неизвестную сторону по теореме Пифагора. Обозначим её как x. 
 

?2 = 52 + 122 
 

?2 = 25 + 144 = 169 
 

? = √169 = 13 
 
Ответ: 13. 
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ПРИМЕР №4 
Два парохода вышли из порта, следуя один на север, другой на запад. Скорости их равны 
соответственно 15 км/ч и 20 км/ч. Какое расстояние (в километрах) будет между ними через 2 
часа? 
 
Как ни странно, но тут понадобятся знания географии. Север расположен вверху, а запад – слева. 

 
 
Через час первый пароход уплывёт на 15 км, а второй – на 20 км. 
Через 2 часа первый уплывёт ещё на 15 км (в сумме 30 км), а второй – ещё на 20 км (в сумме 40 
км). 
Нужно найти расстояние между пароходами в этот момент. Обозначим это расстояние как x и 
применим теорему Пифагора. 
 

?2 = 402 + 302 
 

?2 = 1600 + 900 = 2500 
 

? = √2500 = 50 
 
Ответ: 50. 
 
ПРИМЕР №5 
Лестница соединяет точки А и В и состоит из 50 ступеней. Высота каждой ступени равна 14 см, а 
длина – 48 см. Найдите расстояние между точками А и В (в метрах). 
 
Нарисуем схему: 

 
На рисунке видно, что нужно найти гипотенузу одного треугольника и умножить на 50 (общее 
количество треугольников). Обозначим гипотенузу как x. 

?2 = 142 + 482 
 

?2 = 196 + 2304 = 2500 
 

? = √2500 = 50 
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Длина одной гипотенузы 50. Всего таких гипотенуз 50. Значит, общая длина равна: 
50  50 = 2500 см. 
 
Нам нужно дать ответ в метрах. В 1 метре 100 сантиметров, значит 2500 см = 25 м. 
 
Ответ: 25. 
 
ПРИМЕР №7 
Лестница соединяет точки A и B. Высота каждой ступени равна 14 см, а длина — 48 см. 
Расстояние между точками A и B составляет 12,5 м. Найдите высоту, на которую поднимается 
лестница (в метрах). 
 

 
 
Нужно найти высоту от A до B. Для этого нужно найти высоту всех ступеней. Мы уже знаем высоту 
одной ступени, но не знаем количество ступеней. Найдём их количество. 
 
Обозначим гипотенузу в ступени как x. 

?2 = 142 + 482 
 

?2 = 196 + 2304 = 2500 
 

? = √2500 = 50 
 
Длина одной гипотенузы 50 см. Общая длина от точки A до точки B составляет 12,5 м (1250 см). 
Значит, количество ступеней равно 1250 : 50 = 25. 
 
Высота одной ступени равно 14 см, всего ступеней 25. Значит, общая высота равна 25  14 = 350 
см. 
 
Нам нужно дать ответ в метрах. В 1 метре 100 сантиметров, значит 350 см = 3,5 м. 
 
Ответ: 3,5. 
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СРЕДНЯЯ ЛИНИЯ ТРАПЕЦИИ 
 

СРЕДНЯЯ ЛИНИЯ ТРАПЕЦИИ 
?? = ? + ?

?  

 
 лежит на серединах сторон 
 параллельна основаниям 
 равна полусумме оснований 
 

 

ПРИМЕР №1 
Наклонная крыша установлена на трёх вертикальных опорах, основания которых расположены 
на одной прямой. Средняя опора стоит посередине между малой и большой опорами (см. 
рис.). Высота малой опоры 2,2 м, высота большей опоры 2,7 м. Найдите высоту средней опоры. 
Ответ дайте в метрах. 
 

 
 
На рисунке мы видим трапецию с основаниями 2,2 и 2,7. Раз посередине между ними проведена 
параллельная линия, то это средняя линия трапеции. 
Средняя линия трапеции равна полусумме оснований. 

? = 2,2 + 2,7
2 = 2,45 

 
Ответ: 2,45. 
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ОКРУЖНОСТЬ, КРУГ 
 

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ УГОЛ ВПИСАННЫЙ УГОЛ 
Центральный угол равен дуге, 
на которую он опирается (в 
градусах) 

 

Вписанный угол равен 
половине дуги, на которую он 
опирается (в градусах) 

 
 
Также нужно знать, что градусная мера всей окружности составляет 360°. 
 

ПЛОЩАДЬ КРУГА 

 
? = ??? 

S – площадь круга 
π ≈ 3,14 
R – радиус круга 

 
Также нужно знать, что диаметр в 2 раза больше радиуса. 
 
ПРИМЕР №1 
Колесо имеет 18 спиц. Углы между соседними спицами равны. Найдите величину угла (в 
градусах), который образуют две соседние спицы. 
 

 
 
Вся окружность составляет 360°. 18 спиц делят её на равные дуги по 20° (360° : 18 = 20°). 
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Нужно найти угол между двумя спицами. Это центральный угол, и он равен дуге, на которую 
опирается, т.е. 20°. 
 
Ответ: 20. 
 
ПРИМЕР №2 
На рисунке изображено колесо с пятью спицами. Сколько спиц в колесе, в котором угол между 
любыми соседними спицами равен 36°? 
 

 
Если вся окружность составляет 360°, а угол между спицами 36°, то всего спиц 10 (360° : 36° = 10). 
 
Ответ: 10. 
 
ПРИМЕР №3 
Какой угол (в градусах) образуют минутная и часовая стрелки часов в 7:00? 
 

 
 
Всего на часах 12 часовых делений, они составляют 12 центральных углов. Вся окружность 
составляет 360°. Значит, один центральный угол будет равно 360° : 12 = 30°. 
 
Смотрим на часы: между стрелками центральных углов по 30°. Значит, между стрелками 30°  5 = 
150°.  
 
Ответ: 150. 
 
ПРИМЕР №4 
Какой угол (в градусах) описывает минутная стрелка за 16 минут? 
 

 
 
Всего на часах 60 минутных делений, они составляют 60 центральных углов. Вся окружность 
составляет 360°. Значит, один центральный угол будет равно 360° : 60 = 6°. 
 
За 16 минут минутная стрелка проходит 16 центральных углов по 6°. Значит, общий путь равен: 16  
6° = 96°. 
 
Ответ: 96. 
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ПРИМЕР №5 
Какой угол (в градусах) описывает часовая стрелка за 2 мин? 
 
Всего на часах 12 часовых делений, они составляют 12 центральных углов. Вся окружность 
составляет 360°. Значит, один центральный угол будет равно 360° : 12 = 30°. 
 
За один час часовая стрелка проходит 30°. В часе 60 минут. Значит, за одну минуту часовая 
стрелка проходит 30° : 60 = 0,5°. 
 
За две минуты часовая стрелка пройдёт 2  0,5° = 1°. 
 
Ответ: 1. 
 
ПРИМЕР №6 
На какой угол (в градусах) поворачивается минутная стрелка пока часовая проходит 2°?  
 
Определим, во сколько раз минутная стрелка быстрее часовой. 
 
Минутная стрелка проходит 1 круг за 60 минут, за это время часовая проходит от одной цифры до 
следующей, то есть 5 минутных делений. 
  
60 : 5=12 – в 12 раз скорость минутной стрелки больше, чем часовой. 
2°  12 = 24° – проходит минутная стрелка. 
 
Ответ: 777. 
 
ПРИМЕР №7 
На сколько градусов повернётся Земля вокруг своей оси за 8 часов? 
 
В сутках 24 часа. За 24 часа Земля поворачивается на 360°. 
 
8 часов – это 1/3 от 24 часов. 
Значит, за 8 часов Земля повернётся на 360°  1/3 = 120°. 
 
Ответ: 120. 
 
ПРИМЕР №8 
За сколько часов Земля повернётся вокруг своей оси на 90°? 
 
В сутках 24 часа. За 24 часа Земля поворачивается на 360°. 
 
90° – это 1/4 от 360°. 
 
24  1/4 = 6 часов. 
 
Ответ: 6. 
 
ПРИМЕР №9 
Две трубы, диаметры которых равны 10 см и 24 см, требуется заменить одной, не изменяя их 
пропускной способности. Каким должен быть диаметр новой трубы? 
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? = ??? 

 
Нужно перевести диаметры из условия в радиусы. 
10 : 2 = 5 см (радиус первой трубы) 
24 : 2 = 12 см (радиус второй трубы) 
 

 
 
Для начала сложим площади первых двух труб. 
Площадь первой трубы равна 52π = 25π. 
Площадь второй трубы равна 122π = 144π. 
Площадь двух труб равна 25π + 144π = 169π. Такая же площадь должна быть у третьей трубы (т.к. 
пропускная способность должна оставаться неизменной). 
 
Подставим площадь третьей трубы в формулу площади круга: 

169? = ??2 
 

?2 = 169 
 

? = √169 = 13 
 
Нам нужно найти диаметр трубы. Он в два раза больше радиуса. Поэтому 13  2 = 26. 
 
Ответ: 26. 
 
 

 
Яг
уб
ов

.Р
Ф



 

ПОДОБИЕ ТРЕУГОЛЬНИКОВ 
 

ПРИЗНАКИ ПОДОБИЯ 
1. По двум углам. 
2. По двум пропорциональным сторонам и углу между ними. 
3. По трём пропорциональным сторонам. 

 
В подобных треугольниках все элементы (стороны, высоты, биссектрисы) соответственно 
пропорциональны друг другу. 
Пример: у одного треугольника стороны равны 2, 3 и 4. Он подобен другому треугольнику со 
сторонами 4, 6 и 8. Как видите, КАЖДАЯ сторона одного треугольника ровно в 2 раза больше 
соответствующей стороны другого треугольника. 
То, во сколько раз элементы одного треугольника больше элементов другого подобного 
треугольника называется коэффициентом подобия (в данном примере коэффициент подобия 
равен 2). 
 
ПРИМЕР №1 
Человек, рост которого равен 2 м, стоит на расстоянии 3,5 м от уличного фонаря. При этом 
длина тени человека равна 1 м. Определите высоту фонаря (в метрах). 
 

 
 
Перерисуем данный рисунок в виде треугольников и обозначим интересующие нас точки.  

 
Рассмотрим треугольники ABC и DCE. Эти треугольники подобны, т.к. ∠C – общий, ∠B и ∠DEC – 
прямые, а ∠A и ∠EDC равны, так как являются соответственными. 
 
Из подобия этих треугольников следует: 

??
?? = ??

??  
 

?? = ?? ∙ ??
?? =

(3,5 + 1) ∙ 2
1 = 9 

 
Можно также использовать то, что каждая соответствующая сторона в одном треугольнике в 4,5 
раза больше, чем в другом (т.к. BC в 4,5 раза больше, чем EC). AB в 4,5 раза больше, чем DE и, 
значит, равна 9. 
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Ответ: 9. 
 
ПРИМЕР №2 
На каком расстоянии (в метрах) от фонаря стоит человек ростом 1,8 м, если длина его тени 
равна 9 м, высота фонаря 5 м? 
 

 
 
Перерисуем данный рисунок в виде треугольников и обозначим интересующие нас точки. 

 
Рассмотрим треугольники ABC и DCE. Эти треугольники подобны, т.к. ∠C – общий, ∠B и ∠DEC – 
прямые, а ∠A и ∠EDC равны, так как являются соответственными. 
 
Из подобия этих треугольников следует: 

??
?? = ??

??  

 

?? = ?? ∙ ??
?? = 5 ∙ 9

1,8 = 25 

 
?? = ?? − ?? = 25 − 9 = 16 

 
Ответ: 16. 
 
ПРИМЕР №3 
Проектор полностью освещает экран A высотой 80 см, расположенный на расстоянии 120 см от 
проектора. На каком наименьшем расстоянии (в сантиметрах) от проектора нужно расположить 
экран B высотой 330 см, чтобы он был полностью освещён, если настройки проектора остаются 
неизменными? 
 

 
 
На рисунке мы видим два подобных треугольника. У подобных треугольников все элементы 
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относятся друг к другу с одинаковым коэффициентом (который называется коэффициентом 
подобия). 

 
 
Нам нужно найти высоту большего треугольника. Найдём коэффициент подобия, поделив 
основание одного треугольника на основание другого: 
330 : 80 = 4,125 
 
Значит, высота большего треугольника будет в 4,125 раз больше, чем высота меньшего 
треугольника. 
4,125  120 = 495 
 
Ответ: 495. 
 
ПРИМЕР №4 
На рисунке изображён колодец с «журавлём». Короткое плечо имеет длину 4 м, а длинное 
плечо – 6 м. На сколько метров опустится конец длинного плеча, когда конец короткого 
поднимется на 1 м? 
 

 
 
Нарисуем наглядную схему: 

 
В левом треугольнике одна сторона равна 1 (высота, на которую подняли короткое плечо), а две 
стороны равны 4 (это короткое плечо длиной 4 м до и после поднятия). 
В правом треугольнике две стороны равны 6 (это длинное плечо длиной 6 м до и после спуска). 
 
Мы видим, что стороны правого треугольника в 1,5 раза больше, чем стороны левого 
треугольника (6 : 4 = 1,5). 
Два треугольника подобны по двум пропорциональным сторонам и (вертикальному) углу между 
ними. 
 
Значит, третья сторона правого треугольника будет в 1,5 раза больше соответствующей ей 
стороны левого треугольника: 
1  1,5 = 1,5. 
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Ответ: 1,5. 
 
ПРИМЕР №5 
Короткое плечо колодца с журавлём имеет длину 0,5 м, а длинное плечо – 5 м. На сколько 
метров поднимется конец короткого плеча, когда конец длинного опустится на 10 м?  
 
Нарисуем наглядную схему: 

 
В левом треугольнике две стороны равны 0,5 (это короткое плечо длиной 0,5 м до и после 
поднятия). 
В правом треугольнике одна сторона равна 10, две стороны равны 5 (это длинное плечо длиной 5 
м до и после спуска). 
 
Мы видим, что стороны правого треугольника в 10 раза больше, чем стороны левого 
треугольника (5 : 0,5 = 10). 
Два треугольника подобны по двум пропорциональным сторонам и (вертикальному) углу между 
ними. 
 
Значит, третья сторона левого треугольника будет в 10 раза меньше соответствующей ей стороны 
правого треугольника: 
10 : 10 = 1. 
 
Ответ: 1. 
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ПЛОЩАДИ И ОБЪЁМЫ 
 

КВАДРАТ (ПЛОЩАДЬ) ПРЯМОУГОЛЬНИК (ПЛОЩАДЬ) 
? = ?? 

 
 

? = ?? 

 
 

 
ПРЯМОУГОЛЬНЫЙ 

ПАРАЛЛЕЛЕПИПЕД (ОБЪЁМ) 
? = ??? 

 
 

 
Также нужно знать следующее: 
1 дм = 10 см. Но 1 дм2 = 100 см2 (т.е. 102 см2) 
1 м = 100 см. Но 1 м2 = 10 000 см2 (т.е. 1002 см2) 
1 м = 100 см. Но 1 м3 = 1 000 000 см3 (т.е. 1003 см3) 
30 м2 – это не 3000 см2! Это 300 000 см2. 
 
Рекомендуем с самого начала все величины переводить в сантиметры, чтобы не запутаться. 
Тогда не нужно будет знать то, что мы выделили выше. 
 
!!! 1 га (гектар) = 10 000 м2 
 
ПРИМЕР №1 
Пол комнаты, имеющей форму прямоугольника со сторонами 5 м и 6 м, требуется покрыть 
паркетом из прямоугольных дощечек со сторонами 5 см и 30 см. Сколько потребуется таких 
дощечек? 
 
Переведём метры в сантиметры. 5 м = 500 см; 6 м = 600 см. 
Площадь пола: 500  600 = 30 000 см2. 
Площадь одной дощечки: 5  30 = 150 см2. 
 
Теперь разделим площадь пола на площадь одной дощечки: 
30 000 : 150 = 200. 
 
Ответ: 200. 
 
ПРИМЕР №2 
Сколько потребуется кафельных плиток квадратной формы со стороной 15 см, чтобы 
облицевать ими стену, имеющую форму прямоугольника со сторонами 3 м и 2,7 м? 
 
Переведём метры в сантиметры. 3 м = 300 см; 2,7 м = 270 см. 
Площадь стены: 300  270 = 81 000 см2. 
Площадь одной плитки: 15  15 = 225 см2. 
 
Теперь разделим площадь стены на площадь одной плитки: 

Яг
уб
ов

.Р
Ф



 

81 000 : 225 = 360. 
 
Ответ: 360. 
 
ПРИМЕР №3 
Какое наибольшее число коробок в форме прямоугольного параллелепипеда размерами 
30×40×50 (см) можно поместить в кузов машины размерами 2×3×1,5 (м)? 
 
Переведём метры в сантиметры. 2 м = 200 см; 3 м = 300 см; 1,5 м = 150 см. 
Объём кузова: 200  300  150 = 9 000 000 см3. 
Объём одной коробки: 30  40  50 = 60 000 см3. 
 
Теперь разделим объём кузова на объём одной коробки: 
9 000 000 : 60 000 = 150. 
 
Ответ: 150. 
 
ПРИМЕР №4 
Сколько досок длиной 3,5 м, шириной 20 см и толщиной 20 мм выйдет из бруса длиной 105 дм, 
имеющего в сечении прямоугольник размером 30 см × 40 см? 
 
Переведём все величины в сантиметры. 3,5 м = 350 см; 20 мм = 2 см; 105 дм = 1050 см. 
Объём бруса: 1050  30  40 = 1 260 000 см3. 
Объём одной доски: 350  20  2 = 14 000 см3. 
 
Теперь разделим объём бруса на объём одной доски: 
1 260 000 : 14 000 = 90. 
 
Ответ: 90. 
 
ПРИМЕР №5 
Площадь прямоугольного земельного участка равна 9 га, ширина участка равна 150 м. Найдите 
длину этого участка в метрах. 
 
Нам дан прямоугольный земельный участок. Значит, его площадь равна произведению длины на 
ширину. 
9 га – это 90 000 м2 (т.к. 1 га – это 10 000 м2) 
 

площадь = длина ∙ ширина 
 

90 000 = длина ∙ 150 
 

длина = 90 000
150 = 600 

 
Ответ: 600. 
 
ПРИМЕР №6 
Картинка имеет форму прямоугольника со сторонами 19 см и 32 см. Её наклеили на белую 
бумагу так, что вокруг картинки получилась белая окантовка одинаковой ширины. Площадь, 
которую занимает картинка с окантовкой, равна 1080 см2. Какова ширина окантовки? Ответ 
дайте в сантиметрах. 
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Важно заметить, что у окантовки ширина везде одинаковая. 
Сделаем рисунок более наглядным, обозначив ширину окантовки как x: 

 
 
Какова будет длина всего прямоугольника? x + 32 + x (т.е. 2x + 32) 
Какова будет ширина всего прямоугольника? x + 19 + x (т.е. 2x + 19) 
 
Площадь прямоугольника равна произведению длины на ширину. 
 

площадь = длина ∙ ширина 
 

1080 = (2? + 32)(2? + 19) 
 

1080 = 4?2 + 64? + 38? + 608 
 

4?2 + 64? + 38? + 608 − 1080 = 0 
 

4?2 + 102? − 472 = 0 
 

2?2 + 51? − 236 = 0 
 

??,? = −? ± √?? − ???
??  

 

?1,2 = −51 ± √512 − 4 ∙ 2 ∙ (−236)
2 ∙ 2  

 

?1,2 = −51 ± √4489
4  

 

?1,2 = −51 ± 67
4  

 
x1 = -29,5 (не подходит, т.к. ширина не может быть отрицательной) 
x2 = 4. 
 
Ответ: 4. 
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